Ve Olympiade Junger Mathematiker der DDR
2. Stufe (Kreisolympiade)
Olympiadeklassen 11 und 12 - 1, Tag =

Achtung: Alle Aussagen sind stets zu beweisen bzwe zu begriin-
den. Der Losungsweg (einschlieBlich Nebenrechnungen,
Konstruktionen, Hilfslinien uswe.) muB8 deutlich er-
kennbar sein. :

l. Aus einer Kugel vom Radius r wird ein Kugelsektor heraus-
geschnitten, der sich aus einem Kegel der HShe h und

dem zugehorigen Kugelsegment zusammensetzte

a) Welche Linge h hat die Hohe des Kegels, wenn der Flid-
cheninhalt der herausgeschnittenen Kugelkappe gleich
einem Drittel des Oberflicheninhalts der Kugel ist?

b) Welche Linge h hat die Hohe des Kegels, wenn das Volu-
men des Kugelsektors gleich einem Drittel des Volumens
der Kugel ist? :

2, lan ermittle sé@mtliche nicht negativen ganzen Zahlen n,
fiir die die Zahl £ 5n 4 4n

durch 61 teilbar ist !

3. Es seien a eine von Null verschiedene reelle Zahl und f
eine reelle Funktion mit den folgenden Eigenschaften:

(1) Ist die Funktion f an der Stelle x definiert, so

ist sie auch an den Stellen x4 a und x - a definiert.
(2) Fiir alle x, fiir die die Funktion f definiert ist,

gilt .;_t_f_g;.
: 1 (I+a) 1 e lx

a) Es ist zu beweisen, daB8 die Funktion f periodisch ist,
dehe daB es eine von Null verschiedene reelle Zahl b
gibt, so daB

£ (x) = (x4 kbd)
fir alle x, fir die die Funktion f definiert ist, und
fiir alle ganzen Zahlen k gilt.

b) Geben Sie eine Funktion an, die die obigen Eigenschaf-
ten hat !
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4. Men ermittle alle reellen Zahlen x, y, fir die die
Gleichung
gin (x+y) = sin x+sin y
erfiillt ist!

5. Man ermittle séimtliche reellen Zahlen x, fir die das
Polynom
£(x) =(x=1)(x=-2) (x=53) (x=4).
a) seinen kleinsten Wert annimmt (Wie groB8 ist dieser?)
und
b) seinen grdften Wert annimmt, wenn x auf das Inter-

vall
12 x£&4
beschrénkt wird (Wie gro8 ist dieser?) !

6, Kann ein von einem regelmdfSigen Tetraeder begrenzter Kor-
per bei parallelem und senkrecht auf die Bildebene auf-
treffendem Licht auf dieser einen quadratférmigen Schat-

ten werfen?
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